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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 9 juni 1961
*'s Middags te 14.15 uur aangevangen, vergaderzaal Ministerie van Justitie.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Cals,
Klompé, Korthals, Luns, Marijnen, De Pous, Van Rooy, Toxopeus, Visser en Zijlstra.

Tevens zijn aanwezig de Staatssecretarissen Bot (punt 2a), Van Houten (punt 2),
Roolvink (punt 18a), Schmelzer (punten 8 en 18a) en Veldkamp (punt 8).

Secretaris: J. Middelburg.

2. Buitenlands beleid
a. Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 5 mei, punt 2b.)
Minister Luns neemt aan, dat de nota van Staatssecretaris Bot over Nieuw-Guinea na overleg met
hem in de Ministerraad aan de orde komt. Inmiddels meent spreker, dat bilateraal overleg met
Amerika moet worden aangevraagd. Als Nederland de Amerikaanse Regering in staat wil stellen
de mogelijkheden te onderzoeken, zullen wij het initiatief moeten nemen. Spreker stelt voor, dat
onze Ambassadeur bij de Amerikaanse Onderminister Chester Bowles een démarche doet en
voorstelt, dat op ambtelijk niveau overleg wordt geopend. Daarbij zullen twee mogelijkheden
kunnen worden genoemd nl.
1°. het zenden van een visiting mission door de VN;
2°. het omzetten van Nederlands-Nieuw-Guinea in een trustgebied, waarbij spreker denkt aan de
trustschapsvorm, die na 1945 aan Somaliland is gegeven.
Als dit bilateraal overleg te zijner tijd tot conclusies heeft geleid, zal dit naar buiten kunnen
komen. Zelfs als de Amerikaanse Regering Nederland ontraadt een stap te doen in de zin van de
genoemde mogelijkheden is dit toch voor het verdere beleid van positief belang.

De Minister-President acht het – gezien de afspraak, die Minister Luns met de
Amerikaanse Ministers heeft gemaakt – nuttig, dat hij het initiatief neemt. Met het oog op de
opstelling van de Troonrede lijkt het spreker wenselijk, dat het overleg op korte termijn begint.

Minister Toxopeus dringt erop aan de nota van Staatssecretaris Bot in de volgende
vergadering van de Ministerraad te behandelen; anders is het beleid al in Amerika vastgelegd.
Minister Luns meent, dat het nemen van het initiatief in Amerika niet behoeft te wachten op
bespreking in de Ministerraad. Spreker stelt voor, dat Staatssecretaris Bot snel contact opneemt
met Buitenlandse Zaken.

Staatssecretaris Bot antwoordt, dat hij eerst met Minister Luns zou willen
overleggen, vooral omdat de nota onderscheid maakt tussen een louter politieke benadering, die
uit het telegram spreekt, en de kerngedachte van de nota om daarnaast de mogelijkheid van een
primair "technische" benadering ("hulp aan een minder ontwikkeld gebied") te verkennen, welke
uiteraard echter ook beoogt – zij het indirect – op het politieke terrein door te werken. Minister
Luns antwoordt op een desbetreffende vraag van Staatssecretaris Bot, dat de mogelijkheid,
geopperd in de nota, zeer zeker geacht kan worden te liggen binnen de beide eerder genoemde
alternatieven en als zodanig dus mede in deze studie wordt betrokken.

De Raad verklaart zich akkoord met de stap, die Minister Luns voorstelt.
- - -
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